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2013年普通高等学校招生全国统一考试

文科综合能力测试地理部分（含答案与解析）
（河南、河北、山西、陕西、湖南、湖北、江西使用）

第Ⅰ卷
本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
哥伦比亚已经成为世界重要的鲜切花生产国。读图1，完成1~3题。
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1.每年的情人节（2月14日），在美国销售的鲜切玫瑰花多来自哥伦比亚。与美国相比，在此期间，哥伦比亚生产鲜切玫瑰花的优势自然条件是（

）
A.地形较平


B.降水较丰沛


C.气温较高


D.土壤较肥沃

2.哥伦比亚向美国运送鲜切玫瑰花宜采用





（

）
A.公路运输


B.铁路运输



C.航空运输


D.海洋运输

3.目前，墨西哥已成为哥伦比亚在美国鲜切花市场的竞争对手，与哥伦比亚相比，墨西哥开拓美国鲜切花市场的优势在于






（

）
A.运费低


B.热量足

C.技术高

D.品种全

 图2为45ºN 附近某区域的遥感影像，共中深色部分为植被覆盖区，浅色部分为高原荒澳区;终年冰雪覆盖的山峰海拔3424米，距海约180千米.读图2.完成4~6题。
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4.导致图示区域内降水差异的主导因素是






（

）
A.大气环流


B.地形


C.纬度位置


D.洋流
5.该区域位于







（

）
A.亚欧大陆太平洋沿岸地区




B. 亚欧大陆大西洋沿岸地区
C.北美洲大西洋沿岸地区




D. 北美洲太平洋沿岸地区
6.该区域中山脉西坡山麓的自然植被属于






（

）
A.常绿阔叶林


B.常绿硬叶林

C.针阔叶混交林
D.草原
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6.图3示意某城市20世纪80年代和90年代平均人口年变化率，当前该城市中人口约1300万。据此完成7~8题。

7.20世纪90年代和80年代相比，该城市
A.总人口增长速度加快                         B总人口减少
C．人口自然增长率降低                        D人口净迁入量减少
8.该城市所在的国家可能是
A.美国             B.日本             C.俄罗斯           D.德国
图2示意我国某地区14日6时的气压形式，L为低压，图中天气系统以200千米/天的速度东移。读图4，完成9~11题
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9.图中甲地14日6~9时的风向为
A.偏东风             B. 偏南风        C.东北风       D. 西北风 
10气象部门发布了暴雨预报，甲地暴雨开始的时间约为
A.14日14时       B. 14日19时      C. 15日4时       D. 15日11时
11.该地区及图示气压形式出现的月份可能为
A.华北平原，3、4月份                  B. 四川盆地，1、2月份                 
C.黄土高原，10、11月份               D. 东南丘陵，4、5月份
第Ⅱ卷
本卷包括必考题和选考题两部分.第36题-第41题为必考题，每个试题考生都必须做答。第42题-第48题为选考题，考生根据需求做答。
36.（22分）阅读图文资料，完成下列要求。

居住在成都的小明和小亮在“寻找最佳避寒地”的课外研究中发现，有“百里钢城”之称的攀枝花1月平均气温达13.6℃（昆明为7.7℃，成都为5.5℃），是长江流域冬季的“温暖之都”。图7a示意攀枝花在我国西南地区的位置，图7b示意攀枝花周边地形。
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分析攀枝花1月份平均气温较高的原因。（8分）

推测攀枝花1月份天气特征。（6分）

小明建议把攀枝花打造成“避寒之都”，吸引人们冬季来此度假。小亮则从空气质量角度提出质疑。试为小亮的质疑提出论据。（8分）

37.（24分）阅读图文资料，完成下列要求。

维多利亚湖是世界第二大淡水湖，湖面海拔1134米，鱼类资源丰富。尼罗河鲈鱼是体型最大的淡水鱼之一，属肉食性鱼，原产于尼罗河、刚果河等非洲河流中。20世纪50年代，尼罗河鲈鱼被引入维多利亚湖，并迅速繁殖。该湖的尼罗河鲈鱼经捕捞、加工后多销往欧洲，成为昂贵的美食。图8示意维多利亚湖的位置及周边水系。
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分析阻碍尼罗河鲈鱼游入维多利亚湖的自然原因。（6分）

分析尼罗河鲈鱼在维多利亚湖迅速繁殖的自然条件。（6分）

分析尼罗河鲈鱼迅速繁殖对维多利亚湖鱼类资源及捕捞业的影响。（6分）

说明尼罗河鲈鱼引进对维多利亚湖沿岸地区经济发展的贡献。（6分）

42.（10分）旅游地理

阅读图文资料，完成下列要求。

2012年6月21日，我国正式公布在海南省建立三沙市，管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域。三沙市以其独特的旅游资源优势，强烈地吸引着游客。图11示意三沙市的地理位置。
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说明三沙市旅游资源的独特性及当前旅游开发中应注意的问题。
43.（10分）自然灾害与防治
 阅读图文资料，完成下列要求。
图12所使区域位于我国江南丘陵区。
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分析图中居民点易遭洪灾的原因，并提出具体的应对措施。

44.（10分）环境保护
阅读图文资料，完成下列要求。
某企业在甲地（图13）开采锰矿并建有电解锰厂，生产过程中需用硫酸和铅；在附近山坡上建有尾矿矿渣库。
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分析该尾矿矿渣库对环境的潜在危害，并说明为防止这种危害应采取的措施。

选择题：

 题组一：

考查目标：以区域图为载体，考查农业区位因素及其变化。

选C  【详细解析】从世界区域图中可以看出，哥伦比亚地处赤道附近，纬度低；美国纬度高。从“每年情人节（2月14日）”文字信息，可知该时段属于北半球的冬季，美国气温较低，而哥伦比亚气温较高，故选C。

选C  【详细解析】从图中可知，哥伦比亚与美国不接壤，且中间有海洋相隔，距离较远，陆路运输不便，排除A、B。“鲜切花”强调“新鲜”，时效性强，而海运虽然运费低，但速度慢，排除D。航空运输具有速度快、效率高的特点，适合急需、时效性强的物资运输，故选C。

选A  【详细解析】与哥伦比亚相比，墨西哥纬度较高，都以高原山地为主，故热量不足，排除B。从题干信息“哥伦比亚已经成为世界重要的鲜切花生产国”，可以推断出哥伦比亚在鲜切花生产技术和品种方面占优势，故排除C、D。从图中可以看出，墨西哥与美国接壤，距离近便，有利于降低运费，故选A。

题组二：

考查目标：以图像为载体，考查气候和自然带。

选B  【详细解析】根据题干中信息“45°N”和“深色部分为植被覆盖，浅色部分为高原荒漠”，可知图示区域西部降水多、东部降水少，体现东西差异，故排除C。可知该地应位于大陆西岸，受盛行西风和沿岸暖流影响，但是图像中有“山脉”呈南北走向，且“距海岸约180千米”，说明离海近，故排除A、D。山脉阻挡水汽深入内陆，导致图中局部（距海约180千米）东西部降水差异较大，故选B。

选 D 【详细解析】从上题中的分析可知，该区域位于亚欧大陆西部或北美大陆西部，排除A、C。“距海约180千米”说明在沿海地区，结合基本知识“亚欧大陆西部以平原为主和北美大陆西部以山地和高原为主”，故排除B，而选择D。

选C  【详细解析】结合以上两题，可知该区域位于45°N的北美大陆的西部，纬度较高，为温带地区，故排除A和B，降水较多，不可能为草原，故排除D。结合气候分布规律“南北纬40°——60°之间的大陆西岸为温带海洋性气候”，其典型植被应为温带落叶阔叶林，局部地区可能由于其他因素的影响，会出现针阔叶混交林，故选C。

题组三：

考查目标：以坐标图的形式，考查人口数量变化和城市化进程及其特点。

选D  【详细解析】图中四种柱状图分别表达人口的自然增长、国内净迁移、国际净迁移和总人口增长，结合左右纵坐标，必须看清代表的是增长率，而不是数量。20世纪90年代和80年代相比，总人口增长率由3%降低到1.8%，故排除A。总人口增长率虽然由3%降低到1.8%，但大于0，所以总人口仍然在增长，故排除B。从图中可以明显的看出，人口自然增长率由1.4%增长到1.6%，故排除C。人口净迁移量=(国内净迁移率+国际净迁移率）×总人口（大约1300万），由图可知，20世纪80年代国际净迁移率为正，国内净迁移率为负，且国际净迁移率的绝对值大于国内净迁移率的绝对值，人口净迁移量为正；90年代，国际净迁移率为正，国内净迁移率为负，但国际净迁移率的绝对值小于国内净迁移率的绝对值，人口净迁移率为负，故选D。

选A  【详细解析】四个选项均为发达国家，但是俄罗斯、德国和日本的自然增长率很低，接近0，甚至为负，而美国虽然也是发达国家，但人口自然增长了较高，在1%左右，甚至超过1%，故排除B、C、D，选择A。

题组四：

考查目标：以等压线为载体，考查天气状况以及等压线的应用。

选B 【详细解析】由材料信息“14日6时的气压形势”，题干中要求确定“图中甲地14日6—9时的风向”，可在图中甲点附近直接做经过甲的水平气压梯度力，然后结合“我国某地”，可知为北半球，风向相对水平气压梯度力向右偏大约30°——40°，为偏南风，故选B。

选B【详细解析】由材料信息“图中天气系统以200千米/天的速度东移”，用直尺连接甲点和L点，采取相对运动的原理，并画出箭头向西（由甲指向L），结合图中的线段式比例尺，量算甲到L大约180千米，大约对应22小时，刚好为15日4时。但是在低压L以东已经出现降水，题干要求“暴雨开始的时间约为”，所以应在15日4时之前，最接近14日19时，故选B。

选D 【详细解析】从图中可以看出等压线比较稀疏，只有局部等压线密集且弯曲变形，同时还具有北低南高的特点，说明地势有起伏。华北平原，地势平坦开阔，且3、4月为春季，气温南高北低，等压线应该南低北高，故排除A。四川盆地，地势中低周高，地势崎岖，但是1、2月为冬季，气温南高北低，等压线应该为南低北高，故排除B。黄土高原，从整体上地势较平坦，局部有起伏，等压线稀疏之中，局部弯曲变形，但是10、11月为秋季，开始收北方冷空气影响，气温南高北低，等压线应该为南低北高，故排除C。东南丘陵，地势崎岖，东南临近海洋，4、5月为春季，陆地升温快，气温高，气压低；海洋升温慢，气温低，气压高，故选D。

综合题

考查目标：以中国西南地区等高线图和局部地区（攀枝花）等高线地形图为载体，考查气候中的气温、天气特征和空气质量（与我国北方冬季多雾霾相关）等自然地理要素。

【解析】（1）从材料“攀枝花1月平均气温13.6℃（昆明为7.7℃，成都为5.5℃）”可知，与昆明、成都相比，攀枝花1月（冬季）平均温度较高。从图7a可知，攀枝花的纬度比昆明高、比成都低，所以纬度不是主要影戏因素。从图7b可知，攀枝花地处高山峡谷之中，因此地形是影响攀枝花冬季温度较高的主要因素，峡谷地形，冬季来自北方的冷空气不易进入；气流下沉增温等导致气温较高。此题在于考查影响气温的因素，主要有纬度、海陆位置、洋流、地形地势、距离冬季风源地的远近等。知识点考查的更细致。

根据攀枝花冬季气温较高，在上题的基础上，推测天气特征，天气特征可以从“阴晴雨雪、气温气压、风力风向，表示天气状况”的角度描述。

属于论证类问题，在《考纲》中属于考核目标与要求的第四方面：论证和探讨地理问题。目标层次高，但命题人能够化繁就简，以较为容易的题目体现这一要求。“对空气质量的质疑”，从自然和人为角度分析，“百里钢城”说明工业尤其重工业排放的污染物质多，城市交通排放的尾气；地处高山峡谷之中，空气不易扩散，污染物质积聚产生污染，多雾霾。

参考答案：因地形阻挡，冬季受北方冷空气（寒潮）影响小；位于河流（金沙江）谷地，山高谷深，盛行下沉气流，气流在下沉过程中增温。

多晴天，少云雨，风力弱，气温较高，较稳定（波动小）

钢铁工业以及其他工业、城市交通等排放大量废气；（山高谷深）地形相对封闭，下沉气流，空气稳定（易出现逆温），不利于空气中污染物的扩散（因此，空气质量不佳，不适宜度假）

考查目标：以文字材料和非洲局部水系图为信息载体，考查河流中的鱼类迁徙洄游、人类对自然地理事物——鱼类分布的改造及其影响，鱼类的加工工业区位因素。

 【解析】（1）从图8可知，维多利亚湖处于尼罗河的上游，且“湖面海拔1134米”，北部多瀑布，这些都是尼罗河鲈鱼迁徙的障碍；从维多利亚湖水系分布可推测，维多利亚湖周围地势中低周高，只有北部有一条河流与尼罗河相连接，“湖面海拔1134米”，说明维多利亚湖地形封闭，地处（东非）高原上的高原湖泊，尼罗河鲈鱼游入的路线单一。

从文字资料“尼罗河鲈鱼是体型最大的淡水鱼类之一，属肉食性鱼，原产于尼罗河、刚果河等非洲河流中。20世纪50年代，尼罗河鲈鱼被引入维多利亚湖，并迅速繁殖”可推测，“体型最大”需要更大的生存空间，与“维多利亚湖是世界第二大淡水湖”湖面宽广相对应；“肉食性鱼”与维多利亚湖原有的鱼类众多，鲈鱼的饵料丰富相关；原产于尼罗河、刚果河等非洲河流中，20世纪50年代被引入维多利亚湖，维多利亚湖原有的生态系统缺乏尼罗河鲈鱼的天敌或制约因素，导致鲈鱼迅速繁殖。

题干中明确要求从“尼罗河鲈鱼迅速繁殖对维多利亚湖鱼类资源及捕捞业

的影响”两个方面，尼罗河鲈鱼是肉食性鱼对维多利亚湖鱼类资源的种类和数量都造成不利影响，数量减少，某些种类可能灭绝，导致生态失衡；“体型最大”的尼罗河鲈鱼势必会对捕捞业构成新的挑战，原有的捕捞业不适宜捕捞大型鱼类，新的专门捕捞业应运而生。

（4）从材料“该湖的尼罗河鲈鱼经捕捞、加工后多销往欧洲，成为昂贵的美食”可知，延长了产业链包括捕捞、加工、运输等环节；提供就业机会；市场需求旺盛、附加值高等工业区位因素。从题干中“对维多利亚湖沿岸地区经济的贡献”，可知应设身处地地从维多利亚湖沿岸的角度考虑该问题。

参考答案：（1）（维多利亚湖）处于相对封闭的高原盆地中，（北部唯一出口通向尼罗河）；湖泊海拔高，尼罗河上游多瀑布，阻挡了尼罗河鲈鱼游入维多利亚湖

维多利亚湖湖面广阔，为体型大的尼罗河鲈鱼提供了广阔的生存空间；湖中鱼类为尼罗河鲈鱼提供充足的饵料

尼罗河鲈鱼体型大、食量大，导致一些原有鱼类数量迅速减少，甚至灭绝；（尼罗河鲈鱼体型大，捕捞技术和方法与当地传统不同）冲击当地传统捕捞业，同时，出现专门捕捞尼罗河鲈鱼的捕捞业 (4)产量大，价格高（国际市场需求量大）出口创汇；捕捞、加工、运输等产业链随之发展，扩大就业，促进相关产业发展。

旅游地理：

【考查目标及解析】该题以社会热点——南海问题为切入点，以2012年三沙市的成立为背景，从地理的角度考查考查旅游资源的特性及其开发过程中应注意的问题，以可持续发展的理念实现旅游活动与环境的协调发展。

参考答案：独特性：热带海域风光，岛礁（珊瑚礁）景观。（4分）

         应注意的问题：做好旅游规划；保护海洋生态环境；适当配置旅游服务设施，保障生活用品供应；处理好旅游环境容量与旅游规模的关系。（6分）

自然灾害：

【考查目标及解析】该题以我国江南丘陵某一局部地图的示意图为载体，考查洪灾发生的原因及其防治措施，原因包括天、地、人三个方面，措施与原因相对应。

参考答案：原因：区域属于亚热带季风气候，多暴雨；居民点地处谷底河边，其河流上游地区集水面积较广；暴雨时流水在谷底汇集，河水暴涨，易淹没农田和房屋。

措施：将居民点迁向合理的位置（地势较高，地形起伏和缓，即不受洪水威胁又无地质灾害的地方）；或修水库拦蓄洪水，修建沿河防洪堤。

环境保护：

【考查目标及措施】以四川盆地西北部边缘的涪江为背景，结合图文资料，分析矿产开发过程中可能产生的环境问题及其防治措施，与自然灾害有相似之处。

潜在危害：该尾矿矿渣库位于江河上游地区，地处亚热带季风气候区，夏季易发洪水、泥石流、滑坡等，若将山坡上的尾矿矿渣冲入江中，（其中硫酸、铅等）会对江水造成污染，危及沿岸用水安全。

措施：加固尾矿矿渣库；兴修必要的行洪通道，防止洪水等将矿渣冲入江中。

